WR Blackwoods storyqxd by tyndale


									Life Story of William R. Blackwood
October 13, 1884 - July 19, 1962
Bat. C. 23rd Field Artillery, United States Army
25th Mountain Battery, United States Army
81st Co. Coast Artillery, United States Army

Past Commander, Madison Lee Elliot Camp 19, United Spanish War Veterans
Past Commander, Pohatcong Memorial Post 6701 VFW
Member Washington Lodge, B.P.O.E. 1563
Past Councilor Monitor Council No. 83 Jr. O.U.A.M.
Member Hackettstown Lodge K.G.E.
Life Member, Boy Scouts of America
Honorary Membership, Washington Post 103 American Legion
Exempt Member, Vigilant Hook & Ladder Co.
Hackettstown, NJ Fire Department
Member Washington Moose Lodge, No. 512

                                   I WAS THERE
Chapter 1
In the fall of 1879, a young man who had just finished learning his trade as a journeyman tailor, set sail from
Liverpool, England, for America, the land of opportunity.
Twenty days later he landed in Philadelphia, Pennsylvania, unknown, friendless, but he soon got to work and start-
ed to save money for the one thing he wanted more than anything else in the world.
The following year, his sweetheart arrived in this country and they were married. On October 13, 1884, she pre-
sented her husband with a son, and that’s where I enter the picture.
My early life was, I guess, just like that of any ordinary baby, but when I reached the age of understanding, I recall
nothing but quarrels and most of them had to do with my father’s drinking. He had gotten with a bad gang, drank
too much, stayed away from his work so often that he soon couldn’t get a job.
We soon began moving from one place to another because of failure to pay the rent, until we moved to Frankfort,
a suburb of Philadelphia. It was there that I started going to school, getting as far as the third grade, when we
moved back to Philadelphia and I never went to school again.
Living was not always best in our home, for my father returned to his drinking soon after we returned to the city.
So I sold papers, shined shoes and ran errands, anything to make a nickel, which I took home to my mother, who
by this time had added to the family four more babies, all girls, Elizabeth, Emily, Mary and Charlotte.
All I can ever recall of my mother was that she was a quiet, meek soul whose main purpose in life was to see that
we children did not go hungry, she took in washings to see that we had the things our father did not furnish. I
never had any of the things that a normal boy receives, like a ball, bat, skates, marbles or a bicycle.
I don’t think I will ever forget the year 1893, during Grover Cleveland’s second administration, there was no work
to be had of any kind, and our family was forced to live on the bounty of the rich people of the town. For nine

William Renwick Blackwood                             I WAS THERE                                                   1
months we lived from hand to mouth and to this day I cannot see a child go hungry.
The Baldwins, the Wanamakers and many other families of means in the city set up soup houses in various dis-
tricts in the city and it was to one of these that my sister, Elizabeth, and I would go every morning, I with my four
quart pail and yellow ticket, for which I would get the pail filled with either vegetable, pea, bean or other kinds
of soup and Elizabeth with her blue ticket would get four loaves of yesterday’s bread, and that had to last seven of
us until the next day. A banner day would be when I was able to make a nickel, then I would go around the cor-
ner to Stewarts cookie bakery and get a large bag filled with broken cookies for five cents.
Sometime in 1895 at the age of 11, I got work as a messenger boy for the Western Union Telegragh Co., at their
office 607 Chestnut St., Philadelphia, PA. I sure was proud of my little uniform and I still remember how my moth-
er cried when I brought home my first pay envelope.
I stayed at the Chestnut Street office for about a year when I was transferred to the office at 302 N. Front St., in
the heart of the wholesale produce market. Our office opened at 7 a.m., but the markets started to do business
around midnight when the big wagons drove in from the docks and the country, with crates and barrels of veg-
After hearing some talk by the merchants about getting their telegrams off early in the morning, I conceived of
the idea of getting down to work around 3 a.m., then I would go the rounds of the market picking up the telegram.
As we were paid 2¢ for each one we brought in, I would have about $1.50 made by 7 a.m., when the office opened.
After the last baby, Anna, died, our mother was never the same, she was sickly and morose, worn out, what with
quarreling with our father over his drinking, and overworked from doing weekly washings for people in the neigh-
borhood, to keep her family fed. So on the morning of June 27, 1897, Mother walked out of our home, and we
never found any trace of her.
I left my job with Western Union and went all over town, day after day, looking for her, police stations, hospitals,
even the morgue, any place anybody would suggest I might find her or some news of her whereabouts, but to no
avail. I got one job after another, but didn’t keep any of them long, always hunting for my mom.
It wasn’t until many years later that I was able to piece things together and find out why my mother left home. It
all began with her fight against poverty and Father’s steady drinking, she had come from a poor but good home
and just could not stand seeing the children she had brought into the world go hungry.
The climax came in June of ‘97, when my father received a cablegram stating that my Uncle George, my father’s
younger brother, would arrive in America July 2nd. I remember now, my mother saying, “Sam, none of your family
will ever see what you have brought me to,” but I didn’t understand it then. It seems there are three classes of peo-
ple in England, the nobility, the middle and the laboring class, and they never intermingled. My father came from the
middle or merchant class, while my mother was a silk weaver or of the working class, but she had her pride.
I remember being told that my father’s parents were highly objectionable to the marriage of my parents and that
when my mother returned to her homeland in ‘85, on a vacation, she took me with her. We were in her mother’s
home one day when a nurse arrived and said, “Sammy’s mother sent me to get Willie [that’s me], she wants to
see him. My mother hauled herself up to her full five feet and said, “You tell Sammy’s mother that if she wants to
see her grandson, she knows where to find him.” And I never saw my grandmother.
Well back to me. At last I got a job in Mundells Shoe Factory, for stamping out heel lifts for $3.00 a week (55 hours)
and paid $3.00 a week board and washing. Always hunting for my mom in my off hours, always with no news.
At last I got a job as an usher in a low Burlesque house on Vine Street, and came on some evil ways for a time,
for it was there that I learned about life and all its beastly phrases, and while I do not recommend it to every boy,
still I know it never did me any harm. I saw so much of sin and depravity, that I sickened of it and would have no
part of it. So let’s skip that part of my life.

2                                                     I WAS THERE                              William Renwick Blackwood
                                               See that little lady,
                                            coming down the street?
                                         No matter where you see here,
                                          She’s always clean and neat.
                                            Of cooking and baking,
                                          Of things that’s good to eat.
                                        There’s no one else just like her,
                                            She surely can’t be beat.
                                                 She has a heart,
                                                 that’s pure gold.
                                              And I hope and pray,
                                               when she grows old
                                               others will help her
                                              and not let her down
                                        For when she’s called up above,
                                           She’ll sure wear a crown.
                                                That’s my “Mom.”

After a time my father put my four sisters in a home, sold the furniture and I was left to shift for myself. The war
with Spain had been going on for some time, Cuba had been freed from Spanish control, but the Philippines were
still making trouble. So, thinking peace could not be established unless I took a hand, I enlisted August 29, 1900.

Chapter Two
I was not quite 16 years old, so I told a lie about my age. Who is going to argue with me at this late date? I told
them I was born in 1881.
I was sent to Fort Ethan Allen, Vermont, and after a period of time and training, was put into a battery of field
artillery and assigned to Lt. R.W. Lester as his personal orderly. He was a fine officer and a gentleman, and his
influence has stayed with me all through my life.
When the Battleship Maine was sunk in Havana Harbor, I was not quite 14 years old, but I went down to the
recruiting station to enlist, the Sergeant in charge told me to go home and eat another barrel of flour and then
come back. Well, I did just that it 1900.
In June of 1901, sixteen of us were sent by train to San Francisco, CA, and put on transport with a large number
of men from other camps and headed for Manilla, Philippines.
I cannot remember the name of the boat, we were 17 days on board the transport, and by the time we reached
Manila, we were sick, dirty and lousy. The only was we could take a bath was as follows: at a certain time each
day, sea water was pumped through a hose, then a number of men lined up, stripped and doused with the water.
The food was terrible, poor quality, and not enough of it. Twenty-seven men down with dysentery were taken
ashore at Manila and we never saw them again.
When we landed at Manila we went to Pasay Barracks and were assigned to the 14th, Field Artillery, temporarily,
and I was put in the kitchen under John Poole.
The 25th, Mountain Battery, was being formed and I was put in the fourth section, in time my job was to take care

William Renwick Blackwood                            I WAS THERE                                                  3
of 8 mules, no wonder I’m smart? A great deal of drilling, cleaning guns and mules went on all winter and we had
a chance to see what kind of country we were in.
The only time Captain John J. Pershing, who was camp commander of our headquarters Camp Vickers, ever spoke
to me was as follows: I was cleaning off one of the mules in my charge when he came along, stopped and said,
“Soldier, how do you get along with the mules?” and I replied, “Captain, I can’t do anything with them,” and then
he said before he went on, “Well, soldier, in order to get anything out of a mule, you must know more than he
does.” I often wondered if he wasn’t pulling my leg.
Captain William S. McNair (Muddy) was our company commander, and while a strict soldier, was very good to
his men. During that winter we got many passes and were able to visit Manila and the surrounding countryside.
Captain McNair later became a Major General in World War Two and Captain John J. Pershing of Troop A of the
15th, Cavalry, who was camp commander at Camp Vickers, later became General of the Armies of the United
States. Our four lieutenants were Sunderland, Demms, Clark and Lansing.

Chapter Three
The 25th, Battery was destined to be a famous organization. As it has already been stated, the Battery was organ-
ized at Pasay Barracks, Philippines. The order authorizing the battery, designated Captain Charles C. Woodward
as its commander, but as sickness prevented him from going, Captain William S. McNair was assigned in his place,
and continued in that capacity until the Battery was incorporated in 6th, Field Artillery in 1903.
The Battery, unlike all the others in the 6th, Field Artillery Regiment was organized as Mountain Artillery. the
equipment of six 75 mm Vickers-Maxim Mountain guns and pack outfits were promptly received but on account
of the limited number in the Islands as the long distance from the United States.
However, the battery received enough mules to pack one section which enabled that section to drill, in turn, with
the other sections with gun and ammunition packed.
In accordance with orders received from Manila on March 24, 1902, the Battery was prepared for service in the
Island of Mindanao. Sick and short term men were transferred to the 14th, Field Battery, and their places filled
by transfer of suitable men from that Battery to the 25th.
Enough mules were immediately supplied to equip four sections, and the remaining two guns of the battery with
their equipment were turned in to the Manila arsenal.
On April 3, 1902, the battery embarked at Manila on board the U.S. Transport Lawton with orders to land at
Malabang, Island of Mindanao, and report to Colonel F.D. Baldwin: 27th Infantry for duty with the Lake Lanao
expedition. We arrived at Malabang at 7 a.m. April 10th, after a stop at Zamboango, on the 7th; disembarking at
Malabang, we were assigned the camp #2.
The Battery camped at Malabang until the morning of April 17th, on which date it marched with force under Col.
Baldwin composed of two Battalions of the 27th, Infantry, and one troop of the 15th, Cavalry. The command camped
on the trail that night and resumed the march the next morning, camping again the second night on the trail.
On the morning of April 19th, after a march of ten miles, the advance guard encountered a force of Moros at a
place called Gandungan. Lt. Clark with one gun of the battery participated in the engagement which followed. Half
an hour later at 2 p.m. the remainder of the battery came up and joined in the action. The entire expedition them
bivouaced at this point. The following day (Sunday, April 20th) the command rested.
On the morning of April 21st, part of the command including the whole battery, marched five miles north to Fort
Paulos, which was taken with little resistance. We destroyed it by burning it. We then returned to Gandungan.

4                                                   I WAS THERE                            William Renwick Blackwood
Operations were suspended by orders from Manila. Meanwhile the command was daily and nightly annoyed by
snipers from the brush and hills and around the camp.
t soon became necessary to move on account of the limited water supply, and on May 1st, a new camp was made
approximately eight miles east of Gandungan, on the south shore of the lake. On May 2nd, the command resumed
the march to the eastward, along the south side of the lake, having been fired on several times during the preced-
ing night by small bands of hostile Moros.
Slight opposition was met with as the troops proceeded, for the Moros were repeatedly dispersed and driven out
of their small cottos (villages) by a few rounds from the battery, until Fort Binadayan was reached. Here the Moros
held out for and hour under fire of the Infantry and that of the battery. At 2 p.m., they fled before a charge of two
companies of the 27th Infantry, leaving several dead in the fort.
The whole force then took position on the hill on which the fort of Binadayan was built. About nine hundred yards
beyond was the principal fort, Fort Pandapatan, with numerous flags and banners flying and swarming with yelling
Moros. After a brief reconnaissance by the Infantry, lines were formed and an attack was begun at 3 p.m. The
attack was opened by a bombardment from the battery lasting an hour, in which 161 projectiles were fired.
The Infantry (five companies of the 27th) were meanwhile ordered to close in and extend its flanks so as to enve-
lope the fort. By 2 p.m. all fire from the fort had ceased and it appeared as if the Moros as on previous occasions
had decamped. The Infantry was then ordered to close in and take the fort/
As they advanced, the battery was masked by them and compelled to hold their fire. Eight men of the battery,
armed with carbines (of which I was one) volunteered to dislodge Moro sharpshooters in the clump of trees in
the rear of the attacking infantry.
When the Infantry lines had come up to within several hundred yards of the walls, a furious fusillade of small arms
and cannon fire was opened on them, which in a few minuted resulted in the killing and wounding of five officers and
73 men. Darkness soon put an end to the fighting and left the Infantry lines closely surrounding the fort. Forty volun-
teers from the batter cleared the battlefield of the dead and wounded that night. At dawn on May 3rd, a white flag was
hoisted on the fort and the surviving Moros marched out as prisoners, except a few Juramentados, who died fighting.

Chapter Four
This engagement left the command in necessity of making a permanent camp to care for the wounded. The rainy
season had just set in and the trails over which the expedition had come were in such bad shape that many of the
wounded could not be evacuated to the hospital at Makabang. Accordingly, the entire command went into camp
(shelter half) about 1/2 mile from the scene of the last engagement, which was called “The Battle of the Bayon
Forts: by the president in his telegram to the Colonel in command of the expedition, although the name of the fort
which we attacked and destroyed was afterward found to be Fort Pandapation.
It was during this battle that Lt. Vickers was killed and Lt. Jossman was mortally wounded (he died later). They
were both from F. Co. 27th, U.S. Infantry.
I had been sent forward by Captain McNair with a message to Lt. Vickers and was within a few hundred feet of Lt.
Vickers and Lt. Jossman when they were met by a burst of fire as they entered the door of the fort. (I have lately
heard that Lortimer D. King of R. Co. 27th Infantry now of Clearwater, FL was standing quite close to me at the time.)
The Camp, which was named Camp Vickers (in honor of Lt. Vickers 27th, U.S. Infantry, killed at Pandapation) was
destined to be a permanent one and a base from which many expeditions were made during the ensuring year.
Grass and bamboo roofs were built as shelter for the wounded. Supplies for several weeks were limited, mostly
going to the wounded. The diet of the command consisted of bacon, hard bread, coffee and sugar, with only half
forage for the animals.

William Renwick Blackwood                             I WAS THERE                                                    5
A shorter and easier trail from Malabang to Camp Vickers was soon made by way of Mataling Falls and this new
trail subsequently became a wagon road. The distance was about 23 miles.
By the first of July, a good supply of tentage was obtained and a comfortable camp was established. During the con-
tinuation of the rainy season there were no active operations, although the camp was frequently annoyed at night
by fusillades from small parties of Moros and by attempts which were twice successful in cutting up the outposts.
Asiatic cholera was prevalent amongst the natives and in spite of all precautions and the boiling of all drinking
water, an occasional case of cholera occurred among the soldiers in the camp. Dysentery also claimed many vic-
tims during June, July and August.
On August 21st, the country was visited by a severe earthquake, the first shock was about 8 a.m. and this was fol-
lowed by others of shorter and less severe shock for a period of nearly a month. During the first 48 hours follow-
ing the first shock, there were fully 200 other shocks, many of them severe enough to have done great damage in
a city. The severity of the fist shock was attested to by the fact that one of the little Vickers-Maxim guns (which we
used to fire night and morning for revelry and retreat) was turned upside down. This and other trying conditions
produced a spirit of great depression in the command for a time, until the cessation of the rain and the resump-
tion of active operations.
Meanwhile Colonel Baldwin had been promoted to Brigadier General and assigned to a command at Iliolo and
Captain John J. Pershing, 15th, Cavalry took over the command at Camp Vickers. (At last, “Black Jack Pershing”
had come into his own.) Little did he realize that the Mountain battery of his command, the 25th, would in 15
years, be the first of his army in France to fire upon the enemy. Quote from the Easton, PA Express of Friday, August
10, 1956: “On October 23, 1917, the first American Artillery shot was fired in World War I, honors going to
Battery C 6th, Field Artillery (formerly the 25th, Mountain Battery) in the Luneville sector of France.” Unquote.
The force at the camp was strengthened by 2 troops of cavalry to allow the departure of expeditions of suitable
size; and at the same time leave a proper garrison in the camp. Firing on the camp at night had become so annoy-
ing that it was decided to punish the Datto of leader who was responsible. Accordingly an expedition left Camp
Vickers September 17, 1902 under command of Captain Pershing; it consisted of two troops of the 15th, Cavalry,
three companies of the 27th, Infantry; and the 25th, Battery. The latter had two Vickers-Maxim guns and tow 3.622
Morters packed on mules.
This expedition marched at midnight and after a night of slow process toward the eat, halted at daylight. The
infantry and the battery went on five mile to Butig, where they had a brush with the Moros and destroyed two cot-
tos, then returned to the halting place of the morning.
On the morning of the 19th, the entire force marched in a north-easterly direction about 8 miles to Bayaboa,
where the Moros were encountered and driven off and their cottos burned. The expedition then proceeded north-
ward about five miles to Souir, on the southwest corner of the lake, intending to drive out of Macio, on the east
side of the lake, but found itself stopped by an arm of the lake and impassable trailed. It was necessary then to
return to Camp Vickers for a fresh supply of rations and forage.
It was here on the night of September 22, 1902, that I was separated from the 25th, Mountain Battery. I was
detailed with the others to form a raiding party in the jungles, and became lost from the rest of the party.
I wandered around in the stinking jungle all night afraid every minute would be my last, that some Go-Go would
jump out on me and slit my throat. I was afraid to fire my rifle calling for help because it would bring the enemy
down upon me.
In the morning I was found lying on the ground burning up with fever by a Sgt. Alfred Richter of C. Co. 27th, Inf.
I was taken to their camp and after three days removed to the base hospital at Camp Illigab were I spent the win-
ter. In the spring, I was sent to Angel Island, California, where I was discharged May 5, 1903. I then returned to
Philadelphia, PA.

6                                                     I WAS THERE                              William Renwick Blackwood
After I left the battery I often wondered what became of them, as you who read this will also. Well, they fought
many engagements and at long last cleaned out that section of the island. So on April 20, 1903, the battery left
Camp Vickers for Malabang and on the 23rd, embarked on the U.S. Transport Liscom for Manila and the States,
their guns and mules were turned over to the 17th, F.A. at Camp Vickers. They arrived at Manila April 27, and
transfered to the U.S. Sheridan. The battery arrived at San Francisco June 6, 1903, then went into camp at the
Presidio until August 12, when it entrained for Ft. Riley, Kansas. It became Battery C of the 6th Field Artillery. It
later had the honor of firing the first artillery shot in World War I at Luneville, France.

I have compiled this record mostly from memory, but great thanks must go to my comrades in all parts of the
United States, who, through correspondence have aided me with this record of the old 25th.

It is to be regretted that some things in one’s memory are not as sharp as one would wish. At this late date, there
are many things that, try as I will, I cannot recall. But one thing I will never forget are the months spent on the
Island of Mindanao.

Our travel on the Island was on foot, and with a Krag rifle and plenty of ammunition, our rations were limited,
hard tack being our principal food and it had been moved from place to place and pitched from boat to boat until
it looked just like all-bran and it was full of bugs and worms.

Think it over—we are very proud of our country, and we did a good job under the circumstances. This was in
the horse and buggy days and we were only a third rate nation in world ranking. And now where do we stand? Yes
—on top of the world. And who put AMERICA there? The Spanish War Veteran.

It is not my wish to detract anything from the boy who fought in later wars, for they did their part, every one of them,
but it must be remembered that what we went through, and the lessons we learned from the war in Spain and the
Philippine insurrection saved many a boy’s life and brought him back to his home and loved ones alive and well.

You never live those days at the time they happen, for there is a curtain that drops and hides the details. It is only
later when it all comes back and it is there forever. The screams, the thunder and gagging, hot winds, the stink of
the jungle and the shot hitting into your buddy like the sound of a stick slapping into the mud. Your own gun fir-
ing close into the brown devil before you. You can see the slugs ripping into him. He stinks of a stickish spice, of
animal hair and rancid grease. He thrashes over backward and you go forward to meet another just like him. This
goes on and on until you are so weary and your gun is almost too hot to hold. Then it’s over and you start to count
up the cost. Sure it’s high, but we won, didn’t we?

Out of this entire experience, there is one incident that has haunted me all these years. Toward the end of the bat-
tle of the Bayon Forts, the morning of May 3, I was spread out behind a large fallen tree firing when a sergeant of
the 27th, infantry, dropped down beside me, he had been wounded in the side. We were firing together when the
order to cease firing was given. Then we discovered he had been hit again in the shoulder and me carrying the
two rifles, we made it back to the dressing station. I never found out the sergeant’s name and never saw him again.
But somehow, through the years, the name GRAVES seems to be connected with this man, on the basis I have con-
tacted every veteran named Graves I could locate, but with no results.

William Renwick Blackwood                              I WAS THERE                                                    7

                   TO WHOM IT MAY CONCERN:

                   This is to certify that I, John H. Callahan, of Toronto, Canada, state that I knew William R.
                   Blackwood, as a member of the 4th, section of the 25th, Mountain Battery, during the
                   advance from Malabang to Lake Lanao (Camp Vickers) in the spring and summer of 1902.

                   I was attached to the hospital corps during the campaign, and remember the said William R.
                   Blackwood bringing in a sounded sergeant to the field hospital tent after the fight at Bayon
                   Forts on the morning of May 3, 1902.

                   Said William R. Blackwood was reported missing in action in the fall of 1902, from Camp

                                                                                                 John H. Callahan

                                                                                 Sworn to and subscribed before
                                                                                  me this 22nd day of May, 1950
                                                                                            Douglas W. Gilmour

Could I live this part of my life over again, I doubt if I’d alter if one iota. I’m not one who wastes time looking over
one’s shoulder, remember what happened to Lot’s wife? If you start to stew about yesterday, you may succeed in
fouling up tomorrow. No—I’m satisfied I lived.

Chapter Five
As I stated before, I returned to Philadelphia, hunted up my father and went to work for the J.G. Brill Co. Car
Manufacturers at 61st and Woodland Avenue, about May 15, 1903 and stayed there until August 27, 1903. I re-
enlisted in Philadelphia on August 29, 1903, just three years from my first enlistment. I was sent to Fort Slocum,
NY, and assigned to the 81st Company Coast Artillery Corps.
This was peace time soldiering and was a sort of humdrum life after what I had been through, but I made the best
of it and made some very good friends. There were dances at the post almost every Saturday night and I learned
to trip the light fantastic (as we called dancing in those days). One soldier and I became very good friends, he
was John Sullavan, and we would get passes and made many nearby towns and cities.
And now here is where fate or what have you, takes hold of my life - it would seem that coming from Philadelphia,
I would return there at the end of my second enlistment, but such was not to be.
In April of 1904, after a winter at Fort Slocum, Sullavan and I got a weekend pass and went down to New York
City. In the evening, we got separated and after hunting for him for some time in several bars and night spots, I
decided to go back to Fort Slocum. Somehow I became confused and got on the wrong train. I was in uniform
and although I had been drinking, I was always neat about my dress and manners.
Well I was awakened by the conductor at a town called Netcong, New Jersey (I later found his name was John
Slack). He said, “Where are you going, soldier?” I replied, “New Rochelle.” He then told me, “I’m sorry, you are
on the wrong train. This is the D, L & W in New Jersey and we are headed for Hackettstown, where we stop over
until Monday morning.” By this time we are headed for Hackettstown, and I said, “What can I do now?” and he
advised me to go down to the hotel, (The American House) wash up, get supper and a room and go back with
them Monday morning.
Well, that’s just what I did, as I walked down Main Street in my new U.S. Army uniform, it looked to me that the
populace had not seen a soldier since the Civil War. The storekeepers and the customers rushed to the store doors

8                                                           I WAS THERE                                     William Renwick Blackwood
and stared—yes, stared—at me. Well, I went to the hotel, went into the bar and had a quick one, washed up and
then had a very good supper.
It was Saturday night and I wondered what folks in a small town did over the weekend. Well, I was soon to find
out. I was sitting in a big rocker on the hotel front porch smoking a cigar when two very nice young girls went by,
they went up to the corner, turned around and came back.
I stood up, went to the end of the porch, and as they came by, tipped my cap and spoke: “I beg your pardon,” I
said, “Is there any dances or other entertainment here in town tonight? I’m a stranger here and have to stay over
until Monday morning.” The younger one replied, “I’m sorry sir, but I know of none. Good evening.” Well that
was that. So I went back to my rocker. About a half and hour later, the same two young ladies came by again. They
stopped and again the young one spoke. “Excuse me, sir,” she said, “Are you in the army?”
I replied, “Yes I am.”
Then she said, “We told Grandfather we had seen and spoken to you. He was in the War Between the States and
would like to see you and talk to you. Would you come with us to our house to meet Grandfather?”
So I went to their home where I met the grandfather, the mother, brother and another sister.
Well, the old man and I talked over our experiences in the two wars until 10 o’clock, when I arose, said I would
have to get back to the hotel to engage a room, when the mother said, “Oh, no you don’t. Your room is all ready
for you, you are staying here is you will.” Of course I stayed (But I often twitted my dear old Mother-in law about
it in later years).
Well, after awhile, the rest of the family retired, leaving me and the younger of the two sisters downstairs alone.
By the way, her name was Bertha and the last name of the family was Capwell.
We sat and talked for about one half hour and then Bertha said, “If you are ready, I will show you to your room.”
With that, she picked up the oil lamp and started for the stairs, I was right behind her. We entered a room at the
head of the stairs, she went and placed the lamp on the dresser. I kicked the door shut with my foot and we were
in each others’ arms. Well, I married the girl, didn’t I?
This was the beginning of some of the happiest years of my life. I went back to my Army post, but my heart was
no longer in it, I wanted to get back to my girl, my sweetheart. We were married December 18, 1904, while I still
had one year and nine months to serve. We decided that we would save every cent we could, she to work in the
mill and I to try to increase my rating. Well, we did just that.
Soon after returning to Fort Slocum, I made the acquaintance of the post chaplain and through him was appoint-
ed as post librarian, where I spent the next six months putting in my time studying to fit myself for the outside
world. The way I lost that job was that I went over to town, (New Rochelle) and upon my return to Fort Slocum,
I stepped on a broken plank on the dock, fell and fractured my kneecap, and was hospitalized for two weeks.
There are many things that I can recall during my second enlistment such as my being made a second class gun-
ner, then a first class gunner and finally Corporal, all needing study and quite a stiff examination, but being peace
time soldiering, it was rather boring doing the same things day in and say out, which were quite necessary as a
mean of preparedness.
I was discharged on September 2, 1906, and went to Hackettstown, NJ to start a new existence. We took a month’s
trip along the Susquehanna River in Pennsylvania (where my wife’s folks came from) and then located in
Philadelphia, where I secured work with the J.B. Stetson Hat Company in the stretching department. We stayed
there until March of 1907, when we returned to Hackettstown, as our first born was on its way and Bertha want-
ed to be near her mother.
On July 16, 1907, our son was born. Now we had something to work and plan for: our SON. I secured work with
the American Saw Mill Co in town, was employed by them until 1931, a period of 24 years. We built our home in

William Renwick Blackwood                            I WAS THERE                                                   9
1914. I was making 25¢ an hour, 9 hours a day at that time. It don’t seem like much now, but first class mechan-
ics were only getting $2.50 a day then.

Chapter Six
We did not get into the War until 1917 and while I wanted to do my part, I did not think I should go through all
that again, I thought six years was enough. So I offered my services to the town mayor and council. I was appoint-
ed Captain of the Town Home Guard, which I organized and trained.
I had been a local scoutmaster from 1916 and continued to command the troup until 1926. Over 200 boys went
though my hands in that ten years and some of them, yes - quite a number of them made names for themselves.
Seven of them went into the Armed Services and one of them made quite a name for himself.
He was John J. Buckley who commanded the P.T. boat that took General McArthur from Corrigador to Australia,
I had a letter from him a short time ago in which he said, “I never regret the time in the Scouts, it stood me in
good stead - many times while I have been in the service of my Country.” Of the seven, three were in the Navy and
four in the Army and they all served their Country well.
What with my duties at my place of employment, the American Saw Mill Co. I had been made timekeeper over 240 men
in the Machine Shop by this time, my Scoutmasters job and my duties as Captain of the Home Guards, I was a very busy
man, but I did not neglect my family, being with my Wife and Son every minute I could spare. The boy was growing up
and I realized he needed a Father’s love and advice, (something I never received) So we grew up together.
In 1918 our daughter was born, May 24th, and the birth of this little Angel makes quite a story. Over a year before
the birth of Catherine, my wife, Bertha had suffered a nervous breakdown crying all the time and hardly able to
do her work around the house. I called in our family doctor and once while visiting her in our home, seated by
a side window in our dining room watching her sitting there weeping and wringing her hands he looked out the
window at the lot next door, he asked me, “Who owns that lot?” I told him, “A man named Beatty who lives up on
Schooley’s Mountain.” He said, “Can you rent it?” I assured him I could and he told me to do so. Then turning to
my wife, he said, “When he gets that and gets it plowed and harrowed, I want you to get some seeds and plant and
work in that garden every day this summer, will you do that?” She said she would and she did. She started to
improve and the next May Catherine was born.
In March more trouble struck us while she was bearing the child. One day her womb dropped and the doctor
had to put her to bed for two weeks, but when she got up she was much stronger and the baby was born normal-
ly. But that accident was to cost her her life later on, you see, when her womb fell her liver was torn and the doc-
tor did not have an X-ray taken until she got ok again, so a tumor formed and in 1925, we took her to Memorial
Hospital in Morristown, New Jersey, they operated, but too late. She passed away at 8 A.M. the morning of
September 25, 1925.
I had two doctors and a specialist from Philadelphia, but to no avail. The world was sunk for me and I did not
know what to do or which way to turn. I hoped I would never have to go through anything like that again. Twenty-
one years with the most wonderful woman that God had ever placed upon this earth. She gave two of the best chil-
dren that any Father ever had, stood by me through everything and with her advice and hard work, helped lay the
foundation for all my future happiness. there is an old saying, “Out of sight, out of mind.” That is not true, for I
will always remember my first Sweetheart.

Chapter Seven
Catherine was quite small when her Mother passed on, just past seven and while she understood and did every-
thing she could to help me, still it was my son Stanley whom I had to lean on. No Father ever had a better Boy.

10                                                   I WAS THERE                             William Renwick Blackwood
                                          That Little Boy of Mine
                                         To feel his little hand in mine
                                            so clinging and so warm.
                                     To know he thinks me strong enough
                                          to keep him safe from harm
                                              to see his simple faith
                                                 in all I say or do,
                                           it sort of shames a fellow,
                                          but it makes him better too.

                                       And I’m trying hard to be the man
                                               he fancies me to be
                                        because I have this boy of mine
                                          who thinks the world of me.
                                        I would not disappoint his trust
                                             for anything on Earth
                                          Nor let him know how little I
                                            always think I’m worth.

                                          But after all, it’s easier, that
                                            brighter roads to climb
                                       with his little hands behind me to
                                             push me all the time.
                                      And I reckon I’m a better man than
                                               what I used to be
                                        because I have this boy of mine
                                          who thinks the world of me.
I have never blamed a man for taking to drink when he is overcome by a great sorrow and a troubled mind. I
know I was wrong, but when the mind is warped by a great tragedy, anyone who has not gone through great trou-
ble has no right to pass judgment on one who has. You will see if you read on, why I have such a great love for
my boy. Much more than the average Father has for his Son.
In the fall of 1925, when I lost Bertha, my devoted Wife and the Mother of my two children, I lost interest in liv-
ing, home, children and everything else meant nothing to me, and like many another, I tried to find solace in the
whiskey glass. Now don’t blame me, but read on and see how God brought me back to sanity through my Boy.
It seems that I went about my work for weeks in a sort of trance; half drunk all the time. I’ve often wondered why
they put up with me at the shop. But later the superintendent, Mr. Vogle (Steve, to the men) told me they knew I
would snap out of it, and they tried to carry me along until that time came. I hated to come home at night to the
house we built and where we enjoyed so much together, and after wandering around for a while, I would say,
“Son, get out the car.”
Imagine a boy of 18 as a guardian of a drunken father? Then we would start out, not much talk from the boy, but
what his thoughts must have been, and at last he would bring me home and see me safely in bed. The climax came
one stormy night in December, 1925. For some reason, long forgotten, I got it into my head that I wanted to go
to New Brunswick, NJ. So Stanley started to drive me there, the further we went, the worse the weather got, but
not a word of complaint from the boy, until the drifts got so high we could not go on, and at last I said “Turn
around, we’ll go home.” What a relief for the boy. On the way back I got to thinking to myself, (scared maybe)
Where is this getting me, and what am I doing to my Boy? I decided right then and there to cut out this kind of
living and be a man, which I did, and to this day, though I love the taste of whiskey, I know my failing and steer

William Renwick Blackwood                            I WAS THERE                                                11
away from it, now do you wonder why I am always raving about Stanley and why I cling to him so much?
No man ever had such good children as I have been blessed with, and I never understood why they were so good
to me. I know that other kids in the neighborhood had many more things that I could afford to get for mine, but
they have shown a love for me that I will carry with me as long as I live. GOD BLESS THEM BOTH.
After our great loss, I had to have some good woman around the house, Catherine was going to school and grow-
ing up and needed a woman’s touch, so, I put an advertisement in the Washington Star, our county paper, for a
housekeeper. Several answered and I hired a Mrs. Spell, an elderly lady from Beattystown. After she had been with
us for some time, I came home from a scout meeting one Friday night to find I had company.
A widow lady about my own age had seen the ad, and had called to get the position. I told her I was sorry, but the
place was filled now, but I would take her name and address, which I did. Things went on this way for about a
year and having written and called upon the widow lady several times the next summer, our friendship ripened
into love and on September 2, 1926, we were married. Again I was blessed with a good faithful companion, she
was a good Mother to my children, and no task was ever too hard for her. A perfect cook, clean, neat, and a hard
worker. I thank God every day that he gave her to me. My children always said that her influence over their lives
was very beneficial.
It was here in 1927 or 28 that something happened to me that was to give me lots of trouble and unhappiness in
the years to come.
I was writing this, my life’s history, off and on evenings and had my notes in a loose leaf binder, along with my dis-
charges, when my second wife and I had a silly argument (can’t even remember what it was all about now). The
next day she burned all my notes, binder and my two Army discharges in the furnace. Afterwards, she was bro-
kenhearted, didn’t know my discharges we there.
I wrote to the Adjutant General’s office in Washington, D.C., explaining what had happened, that my discharges had
been destroyed by fire. They replied that I would have to get affidavits from former comrades to prove my case.
Imagine finding those I served with after all these years, so I had to let it drop, I didn’t know where to start.
But later, I was able to find a good number of my comrades and get affidavits from them, but more of this later
when I’ll tell you how it all came about.
I never blamed my Dear Wife for this as she just didn’t know what she was doing, she was just mad at me for
something I had said or done or maybe something that I hadn’t done as she had asked me to, I just don’t know
but I know she was sorry and would have given her right arm to have it to do over again.
I left the American Saw Mill Co. in 1931, worked for the American Railway Express Co and ran the Canteen at the
C.C.C. Camp in Hackettstown, on a commission basis, until December, 1934.
Opened my own grocery store in Washington, NJ, on January 21, 1935, and things went along fine with me and
my family, with me still working on my case in my spare time. I wrote letters to every senator and congressman
whom I thought could help me, but with little success.
Eva, my second wife, and I were very happy together. Early in 1937, we bought the building and grocery store
located on the corner of South Lincoln and West Washington Ave., in Washington, and were on our way to a happy
life. But that was not to be. In 1941, Eva began to have pains in her face (left side). At first it was thought to be
sinus trouble, but later found it was cancer and nothing could be done for her.
At last I was forced to put her in a cancer hospital in Philadelphia, PA, 65 miles away, but I closed the store two
afternoons a week (My customers understood) and drove down to see her and give her comfort. It took me one
and a half hours to drive down, the same time to drive back and one hour with here. this went on until April when
I has Eva moved to Bett’s Hospital in Easton, PA, so we could be closer together. I did everything I could for her,
but the end came on July 21, 1942.

12                                                    I WAS THERE                              William Renwick Blackwood
I got the word early in the morning, called my son in Hackettstown, and hurried down to the hospital, but when
I got there, she was gone. Driving back was torture and I do not know much about it, only that when I got back
to the store there was my Son and his Wife, Ruth. Now as you can readily understand, Stanley does not go along
very much with drinking, but when he got inside the store and he went into the back room, got a glass and called
me to him. When I reached his side, he handed me a tumbler half filled with whiskey and said, “Here Dad, drink
this, you need it.” And I did.
But that was always my Boy, looking out for his Dad all the time.
Well here I was again, back where I started alone without a partner, no one by my side pushing me forward and
no one to console me at the end of a trying day. Well I kept going until July 24, 1946, when I sold out the home
and the business and retired. Since then I have devoted all my time to the United Spanish War Veterans and to my
vindication as a member of the Armed Forces in the Philippine Insurrection.
I made several trips to Washington, D.C., to the Archive building and to visit senators and congressmen who have
been interested in my case, but to no avail. I and the senators and congressmen all get the same answer from the
Adjutant General: to wait.
                    I have received your communications on behalf of Mr. William R. Blackwood, 29 South
                    Jackson Avenue, Washington, NJ, requesting a certificate of discharge to replace the original
                    which was destroyed by fire.

                    A record of correspondence on file shows that a certificate in lieu of lost or destroyed dis-
                    charge certificate covering service in the 81st Company, Coast Artillery from August 1903 to
                    2nd, September 1906, was issued Mr. William R. Blackwood, on 10th, July 1950, in response
                    to his application of 5th, July 1950, when he personally visited the old record section of my

                    Since September 1936, Mr. Blackwood has been claiming prior service in the 25th, Mountain
                    Battery from August 29, 1900, to 5th, May, 1903, but repeated searches have failed to locate
                    any record of service for that period.
                                                                                            William E. Bergen,
                                                                                                 Major General
                                                                                              Adjutant General

I think the greatest help I have received, has been from Congressman Peter F. Mack, Jr., of Illinois, who had intro-
duced a bill HR 4210, which said, “Any individual who claims service in the armed forces during or beginning
April 21st, 1898, and July 4th, 1902, and no record of such service can be found, if the Administrator of Veterans
Affairs is furnished with three affidavits from Veterans, each of whom swears or affirms that he served in the same
outfit or unit with said individual, he shall be granted a Certificate of discharge.”
This bill never got out of Committee, and after several tries he stopped because those he was interested in, passed away.
It seems hard that the burden of proof should be placed upon the individual who served his Country faithfully in
her hour of need, but I hold no malice toward anyone, for as I see it, they are only doing their duty as they see it.
I will keep on trying, knowing that GOD in his own good time will clear this matter up. He has been with me all
my life, and will not forsake me now. The only trouble is that our ranks are getting thinner all the time and it is
harder to contact Comrades who served with me.

Chapter 7
Early in the summer of 1949 I made another trip to Washington, D.C., one to St. Louis, Mo., and one to Chicago,
Ill., all in quest of information of my oversea service, then after being elected and installed as Commander of

William Renwick Blackwood                                    I WAS THERE                                             13
Madison Lee Elliott Camp # 19, United Spanish War Veterans of Washington, N.J. On the 27th of September I left
in my old Ford to drive to Tampa, Florida. to attend the National Encampment of the United Spanish War Veterans
and I was all alone and I went through Easton, Bethlehem, Allentown, and stopped at Hamburg, Penn., to view
the miniature village. This was something every American should see. It is one of the most thrilling pageants I have
ever witnessed.
Went on to Gettysburg, where I went over the battlegrounds with a guide. Cost $3.00 took 3 hours and is 18 miles
long. A wonderful sight and one to stir the mind and heart. Stayed in the town of Gettysburg over night Tuesday, in
the morning went through Frederick, Winchester and Front royal, where I took the skyline trail, along the top of
the Blue Ridge Mountains of Virginia. It is 105 miles long, and a trip worth taking and one long to be remembered.
After coming off the trail I drove to Lynchburg, where I stayed Wednesday the second night, it was raining hard.
Thursday, I drove to Raleigh, N.C. where my sister Emily lived, I had not seen her in several years, but when I
arrived there I found that she was living at Morgentown, N.C. teaching in the North Carolina State School for the
Deaf. It was 195 miles due west, but I started and got there around 7 pm, had a very nice visit visit with her and
spent the night on her couch in her apartment.
In the morning I soon was in the State of Florida, going through Callahan, Ocala, Dade City and into Tampa, noth-
ing of great importance happened on the trip.
I put on a new fan belt in South Carolina and added a quart of oil outside of that, it was just driving, observing the
scenery, getting gas, eating and sleeping. I covered 1,436 miles in 5 days, from Washington, N.J. to Tampa Fla.
arriving there at 5:30 p.m. on Saturday, October 1st, and even if I was alone, I enjoyed every moment of the trip.
I had a very nice room at the Gilbert Hotel Corner of Tampa and Case street, and was there 2 weeks. I visited St.
Petersburg, Bay pines hospital, Tarpon springs, Bokos singing tower, and Ebo city, also Davis island and Tampa
University, where Roosevelts Rough Riders were camped in 1898.
On Tuesday evening October 4th, I had a very unusual experience; I was invited to meet with a local committee of
Spanish War Veterans who were making arrangements for the Convention. Along with several visiting Vets, I was
asked to rise, give my name and State, what outfit I served with and any remarks I saw fit to make. I retold the
story of being lost in the jungles and being found by a Sergeant and 3 men from C Co. 27th, Inf. I got this far, when
a man on the other side of the room rose and said, “I am the Sergeant that found you.” Imagine that after 47 years
I was to meet the man who in all probability saved my life. His name was Sgt. Alfred Richter, 9310-13th Street,
Tampa 4, Florida.

                  Tampa, Florida
                  October 11, 1949
                  To whom it may concern;
                  I, Alfred T. Richter, Color Sergeant attached to “C” Company, 27th U.S. Infantry, at Mindanou
                  Island, Philippines, was detailed to hunt for missing and wounded soldiers, in the later part
                  of the year 1902.
                  After searching all night, between 4 and 5 a.m., I found Private William R. Blackwood, asleep
                  in the jungle, ill with fever. We returned him to Illegan Camp, from where he was admitted to
                  the base hospital.
                                                                                               Alfred T. Richter
                                                                                       Sworn to and subscribed
                                                                                        before me this 11th day
                                                                                              of October, 1949

                                                                                           Blanche M. Maddox
                                                                                     Notary Public for the State
                                                                                            of Florida at large.

14                                                         I WAS THERE                                    William Renwick Blackwood
The Encampment was very successful and closed on October 13th, (My Birthday) an invitation was extended by
the Cuban Government to the Encampment, that all Spanish War Veterans and their Ladies who wished to visit Cuba
at that time could do so as the guests of the Cuban Government, 277 of us availed ourselves of the opportunity.
A large liner was put at our disposal and we sailed from Miami in the evening and arrived in Havana Harbor just
as the sun was coming up. It was a wonderful sight. We sailed past Morro Castle and it brought many memories.
Another Comrade, John Boyce of Jeffersonville, Ind. and myself drove from Tampa to Miami, stopping overnight
(Thursday, Oct 13th) at Fort Mier, visiting comrade Charles Salmon who at one time was a member of Madison
Lee Elliott Camp #19 of Washington, N.J. We spent a very delightful evening with him and his charming wife and
spent the night in a cabin outside Fort Mier.
Friday morning we drove over the “Timima Trail” to Miami, arriving there about noon, boarded the steamer
“Florida” at 3 pm and sailed for Cuba at 6:15 pm. We spent two wanderful days in Havana. We visited the Capital,
Old Church, Presidents Palace, Cemetery, Brewery, night clubs and experimental farms.
We were all furnished a Lincoln Convertible and the group I was with had car #23, the driver was a native Cuban
whom we called “Rombo”. Our group consisted of the following; Wm. Halley, Framingham, Mass., John Boyce of
Jeffersonville, Ind., Thos Keegan, Columbus, Ohio, Leroy Taylor, McKeesport, Penn., “Rombo” and Myself.
We were met at the dock by the President of Cuba, Dr. Carlos Prio Socarras, The Mayor of Havana, Nicolas
Castellanos, a military band and a company of Cuban Soldiers. After welcoming speeches and picture taking, we
were all taken to the Joseph Marti Memorial (He was the George Washington of Cuba) where more speeches were
speeches were made. Then we were taken to our hotels.
We sure had a great time and one that will long be remembered by all who had any part in it. Why we even whis-
tled at the young girls as we drove around the city.
We returned to the Steamer Florida Sunday evening, sailed for Miami, and disembarked Monday morning,
October 17th, 1949, at 8:30 am; tired but happy.
This trip was given to the Spanish War Veterans as an expression of gratitude by the Cuban people on the 50th
anniversary of their rescue from the chains of slavery in the hands of the Spanish Government.
I am writing this in the fall of 1960, eleven years after this outburst of friendship and gratitude, and I cannot
understand what has come over the Cuban people, its not just like them, at least not those that we came in con-
tact with in 1949.
The Jewish War Veterans were to hold their National Encampment at Miami Beach, Oct. 19-23rd and I had prom-
ised our National Commander that I would represent him at their Convention floor, extending the greetings of the
United Spanish War Veterans to their organization. I was treated royally by them and was appointed to the staff of
General Julius Kline to lead the parade.
At last I started on my way home again, leaving Miami Beach, about 8:30 p.m., on the evening of October 20th,
going as far as Hollywood, Fla., where I put up the night. In the morning I hunted up Carl Unger, a former resi-
dent of Hackettstown, N.J. and had a nice visit with him.
The evening of the 21st, I spent at Indian River City and started out again on Saturday morning, went into St.
Augustine, the oldest city in the United States. Seen the old fort, old school house, slave market,shrine, and the foun-
tain of youth. Spent the night at Portwentworth, Ga.,left Sunday morning and drove 420 miles, spending the night
at Emporia, Va. Monday morning, I was in Washington, D.C., where I spent some time. Also visited Annapolis, then
went across the bay by ferry to Delaware and into Chester, Penna. where I spent Monday night, October 24th. The
next morning I passed through Philadelphia, and into New Jersey at Lambertville and then home, arriving about
2:30 pm on the 25th of October, 1949, tired but happy (It was a nice trip). Traveled over 3000 miles and was gone
for 29 days. Seeing lots of our country that I had never seen before and meeting some very nice people.

William Renwick Blackwood                              I WAS THERE                                                  15
The local newspapers gave my trip quite some publicity and I quote one in particular. The National Tribune had
this to say.

                                                   Still Enroute Home
                  William R. Blackwood, 155 West Washington Ave., Washington, N.J., who served with the
                  25th Mountain Battery, and with Battery C 23rd, Field Artillery in the Philippines, then re-
                  enlisted with the 81st Company Coast Army Corps was a visitor to the National Tribune Office
                  last week en route home from a 30 day trip by automobile which began Sept. 27th and took
                  him to various battlefields in the south, to the Tampa Encampment of the United Spanish War
                  Veterans, to Cuba, and to various points of interest on his return trip to his home in New
                  Jersey. Blackwood insists that he is the youngest veteran of the Spanish-American War living
                  in New Jersey. He is Commander of Madison Lee Elliott Camp #19 U.S.W.V. at Washington,
                  N.J. and a past Commander of Pohatcong Memorial Post # 6701, Veterans of Foreign Wars.

At the offices of the National Tribune (The Stars and Stripes) I met and had lunch with the editor, (This paper is a
weekly devoted to Veterans of all our wars) Mr. Inman. I told him of my trip, my trouble in having my discharge
restored to me and the two affidavits I already had, asking his advice. He told me that when I returned home to write
him a letter giving all the particulars of my case and he would publish it in the Tribune. I did so and received a great
many letters from Spanish War Veterans. Among them being some who later sent me affidavits stating that they had
known me while I was in the old 25th, as a result, I have been able to gather eleven affidavits but to no avail.
In my letter, I had said that I thought I was one of the youngest Spanish War Veterans alive, and did I receive mail
on that subject? There were so many letters as to who was the youngest veteran that I organized a club within the
U.S.W.V. and called it “The Boys of 98 to 02 Club.” Our slogan was “Our meetings are held in our hearts,” and
our headquarters were my home in Washington, New Jersey.
This has been a great experience for me, for I have received letters from every one of the 179 members of the
club, from 33 states and one from Canada. The breakdown when they enlisted is as follows” 1-13, 20-14, 32-15,
96-16, 30-17.
As a result of this correspondence, and as I started to tell about the loss of my discharge, I began to receive names
and addresses of former members of the 25th and the 15th Cavalry, also the 27th Infantry, and after some corre-
spondence with them, I received several affidavits, on from Cook John Poole, of the 14th, Field Artillery, at that
time stationed at Pasay Barrack, Manila, but who now lives at Paul’s Valley, OK; one from my old sergeant, Charles
H. Jamison, 25th, Mountain Battery, who now lives in Los Angeles....
                  I am anxious to organize a club within the membership of the U.S.W.V. who were mere boys
                  when they enlisted. I think that if we can get a hold of them together, they will be a big lift a
                  little later in carrying on our grand organization.
                  My thought is that membership should be held to those who were born on or after January
                  1, 1880. There would be no fees or dues, and I am willing to assume the expense of printed
                  matter sent to the members.
                  I am anxious to hear from those interested, with a date of birth, an enlistment, discharge
                  and the names of the organization with which they served.
                                                                                           William R. Blackwood
                                                                                   Madison Lee Elliot Camp #19
                                                                                         U.S.W.V. Washington, NJ

This letter brought a host of replies and the club was started.
ll the letters appeared in the National Tribune, and the youngest of the 14 received was from George W. Logdson,
as follows.

16                                                           I WAS THERE                                      William Renwick Blackwood
                    EDITOR NATIONAL TRIBUNE:
                    I do not claim to be the youngest Spanish War Veteran, but I am certainly younger than most
                    of them who write to you. I was born May 7, 1885, enlisted in the Navy March 24, 1899, at
                    the age of 13 years and 10 months, and was honorably discharged October 5, 1903 with a
                    rating of Coxwain.
                                                                                              George W. Logsdon
                                                                                                        Box 162
                                                                                                  York, Alabama

This phase of my life went on for several years, but one by one, the letters stopped coming. I guess they lost inter-
est or they had passed on, but it was very interesting while it lasted.
I would like to take those of you who are reading this back to 1916 when I was persuaded to take over the local
Boy Scout Troop in our town. It had been let to run down and was almost broken up. I put my heart into the work
and was Scoutmaster for 10 years or up to 1926.
Over 200 boys went through scout training under my leadership and I am very proud of every one of them. I have
kept track of the most of them since and they have become ministers, doctors, dentists, chemists, lawyers and
business men. John Buckley of World War Two fame is still a Lt. Commander in the United States Navy. I like to
think that I had a part in molding those lads’ futures.
I have a medal (presented to me by National Headquarters) that I cherish, for it is one of three that were ever
given out under the old setup. It represents ten years of devoted duty as scoutmaster, I never missed a Friday night
meeting in ten years. During 1917 and 1918, my boys sold $284,000.00 worth of Liberty bonds in our town of
5,000 population, and a number of them served in the armed forces of the United States.
                    Editor, Hackettstown Gazette
                    Hackettstown, New Jersey
                    Not long ago, I read Mr. J. Harold Nunns book, entitled “People of Hackettstown, New Jersey”,
                    and it brought back memories of the past. To one who has lived in and around Hackettstown
                    for the past 50 years, many changes have taken place, among which are the passing of many
                    of its former citizens, the removal of the wooden awnings over the store fronts, the abondon-
                    ment of the Morris Canal and the Paving of the streets and highways.
                    One of the fondest memories that I have, is my association with the first troop of Boy Scouts in
                    Hackettstown. This, the first troop, was formed in 1910, but did not really get going until 1912,
                    when Frank V. Stutsman became scoutmaster. He served faithfully until 1915 when Roger
                    Millen took over.
                    In the spring of 1916, I was asked to become scoutmaster of the troop and so started the most
                    pleasant 10 years of my life. Over 100 boys went through the troop in those years from 1916
                    to 1926. I remember them all because I have been following there careers down through the
                    years and I am proud of them all.
                    Seven of these boys volunteered and served in the Armed Forces of our country in World War
                    One. John Buckley will always be remembered for taking general MacArthur and his family
                    from the Philippines to Australia in World War Two.
                    Three boys from the troop went into the ministry. Lewis Howell, Joseph Blessing and Paul Maines
                    (Episcopalian, Methodist and Baptist, in that order). Two others studied for the priesthood.
                    All the others, with the exception of several who passed on at an early age, have done excep-
                    tionally well, both in business and family life.
                    They are in both banks, the post office, and can be found in a goodly number of their own
                    businesses on the main street and other parts of Hackettstown.
                    During the war years of 1917 and 1918, the boys in the troop did valiant service, there were

William Renwick Blackwood                                      I WAS THERE                                              17
     47 members in the troop then. Every boy in uniform, each with a garden, the motto being,
     “Every boy to feed a soldier.” During the Liberty Loan Drives, the troop made house to house
     canvasses and raised in cash or pledges, the sum of $264,000.00 for which Mr. R.C. Good,
     the Chairman of the Liberty Loan Committee, presented the troop with a beautiful flag, staff,
     tassels and eagle to be carried by the patrol that sold the most bonds.
     On May 30, 1916, the troop was honored by being appointed as escort to Company B, of the
     71st, Regiment, National Guard of New York, on their march from the depot to the cemetery
     to unveil the monument of the “Skinner Boys” of Hackettstown.
     We had many parades in the evening in those days and the troop became very efficient in
     drilling and marching. We organized a color guard, first aid squad and small band. Kenneth
     Beatty and John Kempel, trumpets, Homer McClellen, snare drum and John Tynon, base drum.
     Mrs. R.C. Good presented us with the base drum.
     A good deed every day was mandatory, and was essential, if a boy wanted to advance in scout-
     dom. (Several mothers told me they never could get their boys to do anything around the
     house until they joined the Boy Scouts.) The success of the troop was largely due to the young
     men, who, having grown out of scouting, stayed on as assistants and were a great help to me.
     Among them were Roger Millen, Milton Thorpe, Arron Lundy, Edward Wilson, Joseph Blessing,
     John Tynon, Louis Hart, Earl Johnson, Robert Allen and George (Red) Bailey.
     My greatest pride is the fact that not one of the boys who belonged to Troop #1 of Hackettstown
     during those ten years, ever run afoul of the law. There were no juvenile delinquents in those
     days because the boys were kept busy with worthwhile projects.
     I always insisted on every boy having and wearing his own uniform which he had to purchase
     himself. Making him have more respect for it because he had earned it by his own efforts. I
     talked with the parents asking that they give the boy a job around the home and pay them a
     sum each week to be applied to the cost of the uniform.
     There is a lesson to be learned here somewhere on the present day behavior of our young. I
     have always believed in the old saying, “As the twig is bent, so it shall grow.” If you keep a
     young mind busy with worthwhile tasks, this will be a better land to live in when they grow up.
     Some of my boys passed on (too soon), others were scattered all over America, but a goodly
     number of them are still in Hackettstown, and are good citizens. Here is a list (not complete)
     of the Boy Scouts of Troop #1 of Hackettstown, NJ, up to 1926.
     Ader (Pee Wee)            *Allen, Robert       *Anderson, Raymond        Applegate, George
     Ayers, Raymond            *Bailey, (Red)          Barker, Harold              Beatty, Dewey
     Beatty, Donald            Beatty, Kenneth          Beatty, Leland         Benton, Branford
     Berry, Raymond         Blackwood, Stanley         Blessing, Henry        **Blessing, Joseph
     Blessing, Louis          Brant, Harrison          Brown, George                Brugler, Carl
     Buckley, John           Carpenter, David            Clift, Ernest            Copper, Erwin
     Creger, George          Crowning, Harold           Cuff, Francis                   Cuff, Leo
     Cummings,              Cummings, Claude            Dalley, Alfred            Deremer, Earl
     Dilts, Wayne             Ditting, William         Enslin, Robert             Everett, Milton
     Folke, Benjamin             Frank, Jack             Frost, Harry               Garey, Lloyd
     Girard, James           Greenham, Leslie        Gruendyke, Robert               Gulick, Earl
     Hankinson, LeMont       Hankinson, Lewis          Harper, George                Harris, Earl
     *Hart, Louis             Hazen, Kenneth            Hazen, Louis               Hibler, Milton
     Hochgesand, Cliff          Howell, Lewis         Hutchins, Donald           Jenson, Harold
     *Johnson, Earl           Johnson, Harvey          Kinsey, William             LaRue, Harry
     LaRue, Robert              Lesh, Stogdell          Lesh, Vincent               Leslie, Ward
     *Lundy, Arron              MacClellan, F.         MacClellan, H.           Maines, Howard
     Maines, Paul               May, Gordon            McNeel, Harold                Milroy, Earl
     O’Brien, James            Osgoodby, Reg           Osmun, Harold            Osmun, Richard
     Parks, Leonard              Petty, Lewis           Plate, Gustav                Rapp, Jesse
     Rice, Harold                Rice, Robert         Richter, Edward                Rivers, Paul
     Sergent, Clarence         Shaffer, Samuel           Sharp, Paul                  Shaw, John

18                                             I WAS THERE                                    William Renwick Blackwood
                    Shires, Russell            Skinner, George            Solomon, Paul             Stevens, Cedric
                    *Stevens, Harvey             Stone, Calvin            Stone, Norman             Sutton, Warren
                    Taylor, Harry                Teel, Arthur            *Thorpe, Milton         Traphagen, Elbert
                    Traphagen, Harold            Tynon, John             Tynon, Norman           Valentyne, Robert
                    Vliet, Richard              Vliet, Russell              Walsh, Jack            Williamson, Leo
                    *Wilson, Edward             Wilson, Orville         Woodruff, William

                    Frank V. Stutsman           Roger Millen            William Blackwood

                    * Assistant Scoutmasters

                    I regret that over the years, some of my records have been lost or mislaid, so that means some
                    of my boys will not be mentioned in this article.
                    As I look back to my service in the scout movement in Hackettstown and read once again the
                    names of the boys that i tried to make into better men and citizens, my heart swells with pride
                    and I feel ten feet tall.
                    I am writing this on my 72nd birthday and I thank God that I have been able to do my bit to
                    make Hackettstown a good place to live in. I love to come back home (as I often do) to greet
                    and shake hands with the people of Hackettstown.
                                                                                             From a Hometown Boy,
                                                                                               William R. Blackwood
                                                                                            29 South Jackson Avenue
                                                                                             Washington, New Jersey
                                                                                                    October 13, 1956

                                                    The Blackwoods
                                        In the days of old, when knights were bold,
                                                   In the days of Robin Hood,
                                           You’d find among the names of men,
                                             the ones they called “Blackwood.”
                                          There’s been “Blackwoods” in the Army,
                                                    In the Navy and in books
                                                  Doctors, lawyers, scientists,
                                                  and even some were crooks.
                                             So it doesn’t seem the thing to do,
                                                  to search to close for fame.
                                                 For after all is said and done,
                                                    What’s in a family name?
                                              It’s not what your ancestors were
                                                     that’s so much, I’d say.
                                             It’s what you’ve made of life itself,
                                                   That counts for you today.

William Renwick Blackwood                                         I WAS THERE                                          19
20   I WAS THERE   William Renwick Blackwood
William Renwick Blackwood   I WAS THERE   21

To top